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АНОТАЦІЯ 

Горб Д. Ю. Оцінка технології виробництва продукції козівництва та 

продуктивних ознак кіз в умовах ТОВ «МИЛА КІЗОНЬКА ГАЙ» 

Житомирської області. – Кваліфікаційна робота на правах рукопису. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра за 

спеціальністю 204 – Технологія виробництва і переробки продукції 

тваринництва. – Поліський національний університет, Житомир, 2021. 

Робота представляє результати оцінки технологічного процесу 

виробництва продукції козівництва та продуктивних ознак кіз зааненської 

породи. З метою ефективного ведення козівництва доцільно враховувати 

вивчені особливості технології виробництва у галузі та рівень реалізації 

досліджених продуктивних ознак кіз. 

Ключові слова: оцінка, технологія, продуктивні ознаки, кози, 

зааненська порода. 

 

ANNOTATION 

Gorb D. Yu. Estimation of technology of production of goat products and 

productive traits of goats in the conditions of LLC «MYLA KIZONKA GAY» of 

Zhytomyr region. – Qualifying scientific research as a manuscript. 

Qualification work for the master's degree in specialty 204 – Technology of 

production and processing of livestock products.– Polissia National University, 

2021. 

The work presents the results of the assessment of the technological process 

of goat production and productive traits of Zaanen goats. In order to effectively 

manage goat breeding, it is advisable to take into account the studied features of 

production technology in the industry and the level of implementation of the 

studied productive traits of goats. 

Key words: evaluation, technology, productive traits, goats, Zaanen breed. 
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ВСТУП 

 

Європейський Союз включає низку країн, де галузь козівництва 

розвивається динамічно завдяки впровадженю сучасних технологічних 

підходів та надбань селекційно-племіної роботи [1]. В Україні галузь лише 

набирає обертів та не розвиватиметься без суттєвої державнї підтримки [2]. 

Проте експерти запевняють, що дрібне скотарсттво, зокрема 

козівниццтво, здатне приносити високі прибуттки [3]. 

Тому агроформуванням, що займаються козівництвом, для швидкого 

розвитку галузі слід звернути увагу на підвищення темпів селекційно-

племінної роботи й використаня прогресивнних технологій щодо 

виробництва та переробки продукції козівниццтва [1]. 

Тому метою наших досліджень оцінка технології виробництва 

продукції козівництва та продуктивних ознак кіз в умовах ТОВ «МИЛА 

КІЗОНЬКА ГАЙ» Житомирської області. 

Предмет дослідження – складовіі компоненнти технології 

виробництва продукції козівництва та господарськи корисні ознаки кіз.  

Об’єкт дослідження – моніторинг технологічних процемсів при 

виробництві продукції козівництва та ознак продуктивності кіз зааненською 

породи. 

Методи досліджень: зоотехнічні (оціннка технології, продуктивніі 

ознаки); біометричні(середні величини, їх похибки, показники достовірності 

результатів). 

Перелік публікацій 

1. Сучасний стан вітчизняної галузі тваринництва / Ткачук В. П., 

Шуляр А. Л., Шуляр А. Л., Буслик В. В., Благоднюк О. Г., Горб Д. Ю., 

Стовбун В. С. Технологія виробництва і переробки продукції тваринництва : 

науково-теоретичний збірник. Житомир: Поліський національний 

університет, 2020. Вип. 14. С. 194–196. 
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2. Основні принципи технології виробництва продукції тваринництва / 

Ткачук В. П., Шуляр А. Л., Шуляр А. Л., Буслик В. В., Благоднюк О. Г., Горб 

Д. Ю., Чирко Р. В. Технологія виробництва і переробки продукції 

тваринництва : науково-теоретичний збірник. Житомир: Поліський 

національний університет, 2020. Вип. 15. С. 11–13. 

3.Горб Д. Ю. Основні породи кіз молочного напряму продуктивності. 

Технологія виробництва і переробки продукції тваринництва : науково-

теоретичний збірник. Житомир: Поліський університет, 2021. Вип. 16. С. 22–

23.  

Практичне значення отриманих результатів. У роботі наведено дані 

щодо оцінки технологічних елементів виробництва продукції козівництва та 

продуктивності кіз зааненської породи. Встановлено, що для рентабельного 

ведення галузі козівництва варто враховувати ступінь реалізації 

продуктивних ознак кіз та дотримуватись всіх параметрів технології 

виробництва продукції козівництва. 

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 26 сторінках 

комп’ютерного тексту, містить 11 рисунків, 4 таблиці. Список використаної 

літератури включає 34 джерела інформації. 
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РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Передумови розвитку галузі козівництва 

 

Твариннництвобуло і залишається одним з найприбутковііших 

напрямів підприємницкоїдіялності, тому що виробництво харчових 

продуктів завжди буде в попиті, надто враховуючи постійно зростаюче 

населення світу. Особливо це стосуєтьсся такої поживної їжі як м'ясо, 

молоко, яйця та продукти їх переробки [4, 5, 6]. 

За інформаційними даними Держстату України одна з небагатох 

тваринницьких галузей, у якій, у порівнянні з попереднім роком, відбулося 

нарощування промислового поголвя, це розведення дрібної рогатої худоби – 

рисунок 1 [7].При цьому приватні фермери утримують практиччно все 

поголів'я овець і кіз (80% від заггальноїкілкості) [6]. 

 

Рис. 1. Вирощування дрібної рогатої худоби в Україні, тис. гол. 

 

Фактором, що певною мірою стоїть на заваді розвитку козівництва, це 

упередженння щодо неприємного запаху і смаку продукції, що може 

впливати на їх продаваємість [8]. 
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Вже не новина, що виробницттво козячого молока є досить 

перспективнм напрямом аграробізнесу, хоча б через те, що підприємств, що 

таку продукції виробляють, дуже мало [9]. 

У нашій державі племінна база козівництва формується, тому рівень 

селекційно-племінної роботи треба покращувати [10]. 

Досить проблематичним лишається питання щодо придбання 

відселекціонованого на певну продуктивність поголівя здорових та 

племінних кіз [9]. 

Продуктивність кіз є звісно головним критерієєм, на який орієнтується 

при створенні стада, і залежить від зовнішніх форм, будоби та внутрішнього 

стану органів і систем тварин. Тому варто звертати особливу увагу на 

екстер’єр тварин – рисунок 2 [11]. 

 

Рис. 2. Будова молочної кози за статями тіла 
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Галузі козівництва – бути, таким принципом вона розвивається за 

кордоном, адже попит серед споживачів є, особливо на молоко. Це пов’язане 

з його ціннними характеристиками, засвоюваністю, особливо дітьми [12]. 

Ще однією передумовою розвитку галузі є факт, що кози не хворіютть 

на туберкулоз [3]. 

Вже кілька років поспіль у світовому контексті козівництво виступає у 

ролі інвестпривабливих напрямків, особливо враховуюючи, що активними 

споживачами галузі козівництва стають країни Азії [13]. 

Отже, тоді як у світі галузь козівництва ефективно функціонує, то у нас 

вона лише у стадії становленя як повноціної галузі сільськогосподарского 

виробництва. Проте в останні роки чисельність поголявя зростає, причому у 

господарствах усх категорій [14, 15]. 

Зараз породний склад поговлявя кіз у світі виглядає таким чином – 

рисунок 3 [16]. 

 

Рис. 3. Породна структура поголів’я кіз 

 

У господарствах України кози використовуються переважно молочного 

й комбінованого напрямів продуктивності [15]. Тобто тенденція до 

поширення певних напрямків в нас та у світі співпадає. 

 

1.2. Зааненська порода кіз 

 

Найпопулярнішшоюпороддою серед фермерів-козівників є зааненська 

[17, 18]. Її стада в Україні створені за рахунок завезеного європейського 
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генофонду, але значно збільшилося впродовж останніх років і поголів’я 

чистопородних кіз альпійскої, англо-нубійскоїпорід та й багатьх інших 

різних напрямків продуктивності [19, 20]. 

Сучасний стан галузі потребує комплекного підходу, однак важливим 

важелем є районування порід кіз для чистопороднногорозведенння і 

схрещуваня. І на території нашої держави, і за рубежем 

найперспективнішими молочними породами визнано – зааненська, 

альпійсська, тоггенбурзька, англо-нубійска та похідні від них європейскі 

типи й породи [16]. 

Інші назви зааненською наймолочнішої породи (рис. 4) – 

заанентальська, симентальська. Її висока молочна продуктивність становить: 

середьодобовий надій 4,5-6 л (і до 8 л), а за весь період лактацції – від 650 до 

1000 л [22]. 

 

  
 

  
 

Рис. 4. Представники кіз зааненською породи 

 

Порода виведена удоллині річки Зане, що протікає в швейцарських 

Альппах, за рахунок довготривалої природно-господарської селекції [23], 
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тобто родом ці тварини із альпійських швейцарских долин Зааненталь та 

Сименталь [22]. 

Це досит крупні тврини: 75-85 кг для самців та 45-55 кг для самок. Вага 

козенят при народженні козенята приблизно 4 кг при досягненні ними маси 

8-12 кг вже згодом за 2 місяці, а вже через два місяці [24]. 

Особливими характеристиками породи заанен є: крупність, 

довгоногість, світло-жовтий колір копитного рогу, комолість, гармонійність 

та витонченість будови, симетричне грушоподібне вимя – рисунок 5[25]. 

 

  

Рис. 5. Вим’я кіз зааненською породи 

 

Плодючість цих кіз середня: 2-3 козеняти за окіт, який зазвичай 

проходить укінці зими на початку весни [21, 24].  

Фізіологічна особливість породи – це те, що при закінченні росту вся 

енергія та поживність кормових ресурсів йде на продукування молока[25]. 

Негативними рисами породи є дороговартісність племінних ресурсів та 

висока вибагливість до умов утримання та використання [24]. 
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РОЗДІЛ 2. МАТЕРІАЛ, МЕТОДИКА, МІСЦЕ ТА УМОВИ 

ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2. 1. Місце та умови проведення досліджень 

 

Наші дослідження за темою кваліфікаціййної роботи виконанні в 

умовах товаристива з обмеженою відповідальністю (ТОВ) «Мила Кізонька 

Гай», що розташоване на Поліссі [26]. 

Дане господарство було створене у 2017 році і розташоване 

географічно за адресою у селі Гай Житомирського району Житомирської 

області [27]. 

 

Рис. 6. Географічне розташування господарства  

 

Директором даного сільськогосподарсьького підприємсттва є Святина 

Олег Андрійович, а засновником та бенефіціаромм є підприємець з 

Німечччини – Бретшнейдер Томас, який вклав у розвиок доного господарства 

більше мільйона гривень [28]. 
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Основиним видом діяльності даного господарства є розведення кіз 

молочних порід, відя якмх отримують молоко з метою його подальшої 

переробки на козячі молочніі продукти, які реалізовують у неспеціалізовані 

торгівельні заклади [29]. 

Для створення даного підприємства було у 2017 році куплено  

майнновий комплексс в селі Гай Житомирської області. Загальна площа 

комплексу – 4530,9 м², роззмір земельної ділянки –  4,7га землі [30]. 

Результати господарсько-виробничої діяльності господарсттва подані у 

таблиці 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Для виробництва продукції козівництва у даному с/г підприємтстві 

утримують і розводятть кіз всесвітньовідомоі молочної породи кіз –

зааненської, які характеризуються у світі найвижчим рівнем молочної 

продуктивності. 

  

Таблиця 1 

Показники фінансово-господарської діяльності 

Показники 
Роки  

2019 2020 

Дохід, грн. 3259300 3 987 200 

Чистий прибуток 1750200грн 2 160 700 грн. 

Активи  4874000грн 4 874 000 грн. 

Рентабельність (%) 

 

 

8,2 

9,1 

Кількість поголів’я (голів) 120 141 

В т.ч. маточного (голів) 70 80 

Середньодобовий надій  (л) 3,1 3,2 

Надоєно молока (л) 65100 81920 

Жирність (%) 3,55 3,7 
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2. 2. Матеріал та методика проведення досліджень 

 

На рисунку 7 наведено схему проведення досліджень згідно із темою 

кваліфікаційної роботи. 

 

 

Рис. 7. Схема досліджень 

 

Матеріаллом для досліджень були дані виробничого обліку ТОВ «Мила 

Кізонька Гай», а також технологічні елементи виробництва продукції 

Оцінка технології виробництва продукції 

козівництва та продуктивних ознак кіз в умовах 

ТОВ «Мила Кізонька Гай» 

 

Продуктивні ознаки  

кіз зааненською  

породи  

Формулювання висновків 

 

Технологія 

виробництва продукції 

козівництва   
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козівництва у даному господарстві. Надій молочних кіз досліджували та 

вираховували за даними контрольних доїнь з визначенням вмісту жиру в 

молоці за загальноприйнятими методами. 

Отриманий цифровий матеріал вираховувалли методами варіаційної 

статистики за М. О. Плохінським та Є. К. Меркур’євою [31, 32], 

достовірність оцінювали при Р≤0,05 (*), Р≤0,01 (**) і Р≤0,001 (***) за 

критерієм Стьюдента. 
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

3.1. Оцінка технології виробництва молока та господарськи 

корисних ознак молочної худоби в умовах СТОВ «Злагода» 

Житомирської області 

 

Для виробництва продукції козівниццтвана Житомирщині за участі 

інвестиційних коштів ТОВ «Озонінвестмент» на реконструкційний проект 

було створене ТОВ «МИЛА КІЗОНЬКА ГАЙ». Задля реалізації закуплено у 

2017 році племінне стадо кіз молочної породи зааненської – рисунок 8. 

Поголвя кіз на даний час складає 100 голів, проте заплановано 

збільшити його чисельність до 2024 року до кількості 500 голів дійного 

стада. 

 

 
 

 

Рис. 8. Стадо зааненських кіз ТОВ «МИЛА КІЗОНЬКА ГАЙ» 

 

Приміщення для утримання кіз (рисунок 9) були підготовлені, 

відремонтовані та переобладнані із приміщень тваринницьких ферм для 

великої рогатої худоби.  

Також здійснено заходи з утепленнякозлятників: встановлено 

металопластикові вікна, утеплено стіни. 

Утриманння дорослого стада – безпривязне на глибокій солом’яній 

підстилці, стійлово-пасовищної системи, молодняк теж утримуютть без 
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привязі, у загонах по 17-20 голів.Новонародженних козенят утримують у 

клітках-боксах індивідуально, де проводять їх випоювання. 

Прибирання гною та заміну соломи проводять два рази на рік – восени 

та навесні. Вентиляція приміщень здійснюється через припливно-витяжну 

систему каналів. 

 

  

  

 

Рис. 9. Утримання зааненських кіз 

 

Вигул відбувається на пасовищах та на огородженому вигульному 

майданчику між козлятниками. 

Годівля кіз у ТОВ «МИЛА КІЗОНЬКА ГАЙ» здійснюєється з 

двоярусних годівниць, що складаються з верхнього відділення з 

вертикальних планок для грубих кормів та щільного нижнього відділу – 

корита, що використовуєтся для соковитих і концентрованих кормових 

засобів. Пасовище, зелена трава і сіно є основними кормами для кіз даного 

товариства – рисунок 9. 



18 

  

 
 

Рис. 10. Годівля зааненських кіз 

 

Для постачанявисокоякіссної води у тваринницткі приміщення 

здійснено буріння свердловини. Далі вода надходить у всі приміщення з 

використанням трубопроводу та автонапувалок. 

Доїння кіз проходить у спеціально обладнаних стійлах доїльними 

апаратами 2-тактного типу – рисунок 11, 2 рази на добу – вранці і ввечері. 

 
 

Рис. 11. Доїльний апарат для кіз 
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При дослідженні відтворювальнної здатності козематок в даному 

господарсттві встановлено, що зі збільшенням поголів’я козематок 

пропорційно збільшувався вихід молодняку. 

Таблиця 2 

Відтворювальна здатність козематок зааненсьокї породи в умовах 

господарства  

Показники 

 

Роки 

2019 2020 2021 

Кількість козематок, що 

окотилися, гол. 

68 79 92 

Одержано козенят, гол., у т. ч.: 134 158 185 

1 козеня  6 10 12 

двійні 61 71 82 

трійні 2 2 3 

Отримано:  козликів, гол./ %  63/ 47 85 / 54  115 / 62 

 кізочок, гол./ % 71 / 53  73 / 46  70 / 38  

Падіж козенят до 3-місячного 

віку, гол. 

 

16 

 

13 

 

4 

Збереженість, % 88 92 98 

 

Так, в окоті маток зааненською породи найчасстше зустрічалися двійні, 

набагато рідше – трійні та по одному козеняті в окоті. Причому лише у 2018 

роцібуло отримано більше кізочок (53%), а наступних роках – більше, ніж 

50% (відповідно 54 і 62).  
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Враховуючи падіж молодняку кіз, встановлено рівні збереження 

поголів’я козликів і кізочок, при аналізі яких спостерігалася тенденція до 

збільшення показника з 88% у 2018 році до 98% у 2020 році. 

Також нами дасліжено показники молочної продуктивності за кількі 

лактацій – таблиця 3. 

Таблиця 3 

Молочна продуктивність кіз зааненською породи в умовах 

господарства  

Показники 

Лактація 

І ІІ ІІІ 

Тривалість лактації, дн. 310±2,02 322±2,85 330±3,16 

Надій за лактацію, кг 937±23,6 1034±31,7 1142±18,9 

Вміст жиру в молоці, % 3,52±0,05 3,68±0,09 3,68±0,08 

Кількість молочного жиру, кг 32,9±2,71 38,1±3,45 42,0±3,97 

 

Варто відмітити, що зі збільшеням віку у кіз спостерігалася тенденція 

до збільшення їх надою  – різниця між І і ІІІ лактацією за рівнем надою 

склала 205 кг при зростанні і тривалості лактаційного періоду у кіз Також 

покращилася жирномолочність за цей період – на 0,16%. Виходячи з цього, 

покращився і показник кількості молочного жиру 

При дослідженні коефіцієнтів успадковуваності ознак молочної 

продуктивності – таблиця 4 – встановлено, що їх значення «збігалися» із 

загальновстановленими. 

  



21 

Таблиця 4 

Коефіцієнти успадковуваності ознак молочної продуктивності  

у кіз зааненською породи  

Показник Успадковуваність, h
2
 

Надій за лактацію, кг 0,31 

Вміст жиру в молоці, % 0,53 

Кількість молочного жиру, кг 0,49 

 

Отже, для економічно вигідного та обгрунтованого ведення галузі 

козівництіа необхідно враховувати досліджені технологічні параметри при 

виробництві продукції козівництва та обов’язково враховвувати рівень 

реалізації продуктивниих ознак кіз. 
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ВИСНОВКИ 

 

Галузь козівництва «набирає обертів» не лише на вітчизняній 

сільськгосподарській арені, а й ще у більшій мірі – на світовій. Адже набує 

популярнності і користується поппитом продукція зазначеної галуззі, 

особливо продукти перерообки козяччого молока. 

З меттоювиробниццтва продукції козівництва започатковано діяльність 

ТОВ «МИЛА КІЗОНЬКА ГАЙ» Житомирської області із 

вкористаннямзааненскої породи кіз молочного напряммкупродуктивнсті. 

Утримання кіз безпрвязне, стійлово-пасовищного типу, з 

максимальним використаннням пасовищ протягом року, на глибокій змінній 

двічі на рік підстилці. Напування водою автоматичне, роздавання кормів 

вручну, годівля з 2-ярусних годівниць. 

Встановленно, що у ТОВ «Мила Кізонька Гай» добре налагодженна 

технологія виробницттва молока кіз від заааненською породи. Тварини 

забезпечені належниими умовами утриманння, годівлі та експлуатації, що 

дозволяє їм у даних виробничих умовах «відтворювати» закладенний 

потенціал продуктивності.  

Козематки зааненською породи в умовах господарства відзначаються 

задівільними відтворювальними здатностями. Незалежно від року найбільше 

від них отримано двійннят, а щодо статті – то переважали, починаючи з 2019 

року, козлики – більше 50% серед усіх народженних козенят. 

Зі збільшенням віку зааненських кіз збільшувався іх надій за лактацію 

та дещо підвищувався відсток жиру у молоці, що свідчить про покращенння 

молочної продуктивностті кіз у господарстсві.  

З метою рентабелььного ведення галузі козівництва варто зважати на 

всі ланки технології виробництва продукції даної галузі та брати до уваги 

при організації такого виробництва генетиччний потенціал продуктивності 

кіз та здаттність до його повної реалізації в певвних господарсььких умовах. 
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